

俄罗斯宣布将扩军到150万

随着俄乌局势再次出现胶着，西方拱火不断加码。近来，英美和欧洲其他国家纷纷向乌克兰提供或承诺提供“布雷德利”步兵战车、“挑战者2”主战坦克、“爱国者”防空导弹等重型军事装备。此前，乌克兰一直要求提供这些先进的重型武器装备，但西方因为担心直接卷入战争而一直不愿意这么做。对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫16日表示，西方援乌的坦克等重型武器不会改变战局，它们会像其他武器一样“在战场上燃烧”。俄国防部17日宣布，俄军将从2023年至2026年进行大规模调整，包括将俄军人数增至150万。越来越多迹象显示，未来俄乌冲突可能将更加激烈和血腥，而西方意图让乌克兰“战至最后一个人”。

西方坦克将在战场上燃烧

据俄新社报道，对于西方近来正加快向乌克兰提供坦克等重型武器的趋势，俄总统新闻秘书佩斯科夫16日表示：“这改变不了任何事情。特别军事行动将继续进行。像其他武器一样，这些坦克将在战场上燃烧。”他称，西方此类行动可能会延长这场冲突，但这只会“给乌克兰这个国家带来更多的痛苦”。“现在英美和其他欧洲国家计划向乌克兰提供新一轮更先进军事装备，但他们无法改变战场形势，他们必须明白这一点。”他强调，“莫斯科对西方国家是否关心乌克兰的命运或他们的未来表示怀疑，西方国家只是把乌克兰作为实现自己反俄目标的工具。”

路透社称，英国15日宣布，决定在未来几周向乌克兰提供14辆“挑战者2”主战坦克。美国在此前宣布向乌克兰提供新一轮军事援助，其中包括向乌提供“布雷德利”步兵战车和自行榴弹炮。德国也表示将向乌克兰提供“黄鼠狼”步兵战车，法国则准备提供AMX-10RC轮式装甲车。

北约秘书长斯托尔滕贝格15日也称，乌克兰将在近期收到西方提供的更多重型武器。“我期望不久的将来会提供更多。”他说，“我们处于这场战争的阶段性阶段，因此最关键的是向乌克兰提供它打赢战争所需要的武器。”路透社称，西方国家本月20日将在德国拉姆施泰因空军基地再次召开对乌军事援助会议。自俄乌冲突爆发以来，西方已经在该基地召开过七次军事援助会议。

乌克兰向德国要“狂风”战机

《美国新闻与世界报道》称，随着乌克兰部队在俄罗斯导弹袭击下在前线面临的压力越来越大，乌克兰频频要求西方必须加快援助重型武器的速度。乌克兰总统泽连斯基16日称，俄罗斯加紧在前线的攻势，这进一步凸显需要西方“加快作出提供重型武器的决定”。乌克兰国家安全和国防委员会秘书丹尼洛夫当天也要求西方加快提供武器的进程，因为俄罗斯“企图进行所谓的最后冲刺”，时间点可能是俄乌冲突发生一周年或者3月份，“我们每天必须为这类事情做好准备……我们的第一个也是最后一个问题一直是关于武器援助”。

乌克兰还频频向德国等欧洲国家施压，要求提供重型武器。乌克兰副外长、前驻德国大使梅利尼克16日称，他已向德国朋友提出“创造性的建议”，将德国国防军的“狂风”战机提供给乌克兰。德国目前拥有近百架“狂风”战机，但它们可能不久后就将退役，德国此前已决定购买F-35战机取代“狂风”。英国也帮乌克兰向德国施压。英国国防大臣华莱士16日称：“在与美国和欧洲盟友讨论后，我们希望我们和法国树立的榜样将有助于那些拥有‘豹’式坦克的国家也去提供(坦克)。”他说，“我知道，波兰非常希望向乌提供‘豹’式坦克，芬兰也是如此。这些将取决于德国政府的决定——不仅是德国是否会提供自己的‘豹’式坦克，还有他们是否会授权其他国家提供。我会敦促我的德国同事这样做。”

俄《观点报》17日称，德国国防部长兰布雷希特16日辞职，一个重要原因是她在任期间不愿向乌提供重型武器。俄军事专家米哈伊洛夫讽刺称，此事完全是北约的丑闻，当德国国防部长因违背美英意愿，不愿意向乌克兰提供重型武器时，她就会被清除。他形容，德国总理朔尔茨会向华盛顿、伦敦和布鲁塞尔解释说：“对不起，先生们。我会把她清理掉，并重新考虑一些决定。”

西方重型武器能改变战局吗

“今日俄罗斯”电视台17日引述俄专家的分析称，一旦西方向乌大量提供重型武器，将对前线的俄军构成严峻挑战。不过，俄军仍然有足够的能力摧毁西方坦克。俄军事观察家伊什琴科称，我们不要低估“挑战者2”和“豹”式坦克的火力，它们可能会成为战场的主要对手。但是，一方面，像英国“挑战者2”这类重型坦克本身状况不佳，英国早就讨论让这类坦克退役，只不过由于经济困难才保留到现在；另一方面，这类坦克在乌克兰泥泞的战场上，机动性较差，无法大幅提高乌军的作战能力。此外，西方坦克普遍比苏式坦克更复杂，乌克兰军人需要更长时间培训才能掌握它们。

《华盛顿邮报》称，当地时间16日，美军

参谋长联席会议主席米利访问了位于德国格拉芬沃尔的两个军事训练基地，视察作战训练情况。米利宣布，美军正在对乌克兰军队进行新一轮更大规模作战训练，目标是能够在未来5至8周，让约500人的部队在训练后重返前线。报道称，这表明美方预计未来几个月战事或将加剧，正为俄乌之间更激烈的战事做准备。

俄国防部17日宣布，俄军将从2023年至2026年进行大规模调整，包括将俄军人数增至150万。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，俄军人数增加到150万是西方行动造成的，俄罗斯国家的安全必须得到保障。他称：“俄军人数增加与西方集团发动的战争有关，与这场代理人战争有关。在这种情况下，俄国防部将发挥自己的作用。”

本报综合消息

乌克兰一直升机坠毁 乌内务部长等18人死亡



1月18日，救援人员在乌克兰基辅市东郊的布罗瓦雷的直升机坠机现场工作。据乌克兰国际文传电讯社18日报道，一架直升机当天在基辅市东郊的布罗瓦雷坠毁，导致包括乌内务部长杰尼斯·莫纳斯特尔斯基在内的18人死亡。

新华社/美联

新华社基辅1月18日电(记者李东旭)据乌克兰国际文传电讯社18日报道，一架直升机当天在基辅市东郊的布罗瓦雷坠毁，导致包括乌内务部长杰尼斯·莫纳斯特尔斯基在内的18人死亡。

乌总统办公室副主任季莫申科在新闻发布会上说，飞机当时正飞往前线交火地带。

报道说，这架直升机于10时30分许在布罗瓦雷坠毁，死者包括3名儿童。报道援引

引基辅州军事行政长官阿列克谢·库列巴的话说，坠机还导致15名儿童在内的29人受伤。

乌克兰国家警察局局长伊戈尔·克利缅科当天在社交媒体上说，直升机上共有9人，同时乘机的内务部第一副部长叶夫根·叶宁等人也在坠机中身亡。坠机还导致地面人员伤亡。

目前，乌执法人员正在现场进行调查。

日本东电前高管福岛核事故责任案二审仍判无罪

日本东京高等法院18日就东京电力公司三名前高管涉福岛核事故责任案下达二审裁决，维持初审法院裁定三人无罪的原判。

东京高等法院支持东京地方法院2019年的裁决，认定三名被告，即东电前会长胜俣恒久和两名前副社长武黑一郎、武藤荣，无法预见2011年日本东北部海域的严重地震和海啸会导致东电运营的福岛第一核电站发生辐射泄漏，造成大量人员伤亡，不应承担检方所诉的“业务过失”责任。

东京地方法院曾两次对三人作出不予起诉决定，但在民间团体推动下，三人2016年受到强制起诉。检方主张，早在海啸发生前，东电已经根据日本政府2002年对长期地震风险的评估测算出福岛核电站可

能遭受浪高可达15.7米的海啸袭击，却没能采取有效防灾措施。

检方寻求对三人分别处以5年监禁。但三人辩称无罪。初审法院支持被告主张，认为上述政府评估可信度存疑，被告“不可能合理预测海啸浪高达到10米以上”。

三人和东电前社长清水正孝还被东电股东告上法庭。东京地方法院去年7月裁定，四名被告应支付总计13.3万亿日元(约合1030亿美元)赔偿金，以弥补股东损失。法律界人士说，这是日本民事诉讼审判史上最高额赔偿金，不过可能仅具“象征意义”，因为赔偿金额远超被告支付能力。

新华社特稿

为解乌克兰“弹荒” 美国急调存放以色列的30万发炮弹

据《纽约时报》17日报道，美国国防部正把存放在以色列、用于应对中东冲突的30万发155毫米口径炮弹运往乌克兰，以解乌方“燃眉之急”。

这批军火存量巨大，但鲜有人知。美国政府先前授权以方在紧急情况下动用。

报道称，因担心破坏与俄罗斯关系，以色列政府多次拒绝直接向乌克兰输送武器。就美军调用存放在以色列的军火，以方最初也表达担忧，不愿给外界留下“站队”乌克兰的印象。不过，随着俄乌冲突持续，以美双方最终达成协议。

据报道，调用的30万发炮弹中，大约一半已发往欧洲。

由于本土炮弹存量不足，美国国防部计划存放在韩国和以色列的军火补缺。《纽约时报》援引匿名美方官员的消息披露，迄今为止美国政府已向或承诺向乌克兰输送逾100万发155毫米口径炮弹，其中近一半来自韩国和以色列。

按照美国和一些西方国家官员的说法，乌克兰军方每月消耗大约9万发炮弹，消耗速率基本是美欧国家军火商生产速率的两倍。为弥补缺口，只能诉诸现有库存或商业市场。

《纽约时报》援引知情以色列官员披露的信息报道，美国国防部长劳埃德·奥斯汀曾在一次加密通话中向时任以色列防长本尼·甘茨提出调用美方在以色列库存军火要求。该要求经以色列内阁讨论，由时任总理亚伊尔·拉皮德批准。

以方官员坚称调用库存军火一事系应美方要求做出，不违反以色列“不向乌克兰输送致命武器”的既定政策。

《纽约时报》称，俄乌冲突已成为“火炮驱动的消耗战”。美国智库战略与国际问题研究中心高级顾问马克·坎西恩认为，在这场持续近一年的冲突中，火炮已成为“最重要的战斗武器”。

当前，乌方极度依赖美国等西方国家“输血”。本月20日，包括北大西洋公约组织成员国在内多国军方和防务官员计划在德国拉姆施泰因空军基地会晤，商讨援乌武器事宜，意在向乌克兰提供足量弹药。

新华社特稿

荷兰首相称 愿向乌克兰提供“爱国者”

荷兰首相马克·吕特17日访问美国期间表示，荷兰打算“加入”美国和德国行列，向乌克兰军队提供“爱国者”防空系统及相关训练。

据美联社报道，吕特当天在白宫与美国总统约瑟夫·拜登会晤时说：“我方有意加入你们与德国就‘爱国者’项目正在做的事。”

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔在双方会后的记者会上证实，吕特与拜登对话中确实提到荷兰向乌克兰转运一套“爱国者”系统的意向。

另据路透社报道，吕特还向拜登重申荷兰决定再向乌克兰提供25亿欧元支持。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基先前宣称，荷兰已同意向乌克兰运送一套“爱国者”系统，“所以现在已确保三套系统”。

美国和德国1月5日表示，将共同向乌克兰提供一套“爱国者”系统，使乌克兰所获“爱国者”系统增至两套。

按照荷兰国防部的说法，荷兰现有四套“爱国者”系统，其中一套暂未服役。

吕特17日说，他已与德国总理奥拉夫·朔尔茨沟通向乌克兰提供“爱国者”事宜。

吕特接受荷兰广播节目公司采访时说，就具体援乌内容，“设想中不仅包括训练，也包括设备”，荷兰军方正在评估“我们有何资源以及如何确保与美国和德国系统适配”。

据美联社报道，部分乌军人员已抵达美国俄克拉何马州锡尔堡陆军基地，接受“爱国者”系统操作及维护训练。美国国防部发言人帕特·赖德说，训练将持续数月，参训乌军约90至100人。

新华社特稿